

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного
хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации
119571, г. Москва, пр-кт Вернадского, д.32

ОТЗЫВ

НА ДИССЕРТАЦИЮ ГАВРИЛОВОЙ НИНЫ ГЕРМАНОВНЫ «ИССЛЕДОВАНИЕ ФАКТОРОВ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ПРОИЗВОДСТВА КАКАО-БОБОВ В СТРАНАХ ЗАПАДНОЙ АФРИКИ (НА ПРИМЕРЕ ФЕДЕРАТИВНОЙ РЕСПУБЛИКИ НИГЕРИЯ)»

Структура диссертации включает введение, 3 главы, заключение, список использованных источников и приложения (29 иллюстраций, 32 таблицы, 6 приложений). Основные результаты и выводы проведенного исследования изложены автором в 13 публикациях и более чем 20 конференциях.

Область исследования соответствует пунктам паспорта научной специальности «Мировая экономика», шифр специальности: 5.2.5: п. 20 «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей».

Тема исследования актуальна и доказывает, что африканский континент, обладает значительным экономическим потенциалом, представляет собой уникальный регион, развитие которого требует активного участия международного сообщества. Геополитическое и экономическое значение Африки давно перешагнуло региональные рамки, оказывая существенное влияние на глобальную стабильность и устойчивое развитие мировой экономики. Комплексное изучение особенностей экономических систем африканских государств открывает перспективы для выявления новых

направлений международного сотрудничества и формирования взаимовыгодных партнерских моделей. Анализ специфики экономических процессов региона позволяет определить наиболее перспективные области взаимодействия, способные обеспечить максимальный синергетический эффект для всех участников.

В течение последнего периода наблюдается беспрецедентный рост цен на какао-бобы, достигший исторического максимума в районе 10 000 долларов США за метрическую тонну в первом квартале текущего года. Несмотря на последовавшую частичную коррекцию цен, их уровень остается существенно повышенным вследствие устойчивых ограничений предложения на глобальном рынке. Данная рыночная конъюнктура свидетельствует о наличии значительного потенциала для развития какао-сектора, реализация которого способна существенно усилить конкурентные позиции Нигерии как одного из ключевых производителей данной сельскохозяйственной продукции.

Исследование конкурентоспособности нигерийского какао-сектора рассматривается с применением современных теоретических подходов. В работе осуществлен анализ существующих теорий конкурентоспособности применительно к агропромышленному комплексу развивающихся стран, что позволило выявить ключевые факторы, влияющие на положение Нигерии на мировом рынке какао-продукции. Разработан оригинальный методический аппарат, интегрирующий количественные и качественные методы оценки, включая моделирование перспектив производства какао-бобов на глобальном, региональном и национальном уровнях. Также на основе проведенного анализа автор предложил систему мер по модернизации аграрной политики Нигерии, направленных на повышение конкурентоспособности отрасли и развитие международного сотрудничества, в том числе со странами БРИКС.

Автором верно приведены основные сдерживающие факторы, влияющие на конкурентоспособность производства какао-бобов и на нигерийскую экономику в целом, что влечет за собой недостаток инвестиций в данную отрасль: хроническая бедность мелких фермерских хозяйств,

распространенность детского труда, климатические изменения, деградация лесных массивов, снижение производственной эффективности, урбанизационные процессы, а также политическая нестабильность в регионах производства. Чтобы укрепить и улучшить свои позиции в мировом рейтинге конкурентоспособности, Нигерии следует провести реформы в области здравоохранения, образования, обустройства инфраструктуры и интенсивнее внедрять и использовать новые возможности, предоставляемые Четвертой промышленной революцией.

Исследование дополняет инструментарий для формирования методической системы исследования конкурентоспособности страны. Увеличивая показатели конкурентоспособности, доказано, что Нигерия может вернуть себе инвестиционный потенциал, где Россия сможет позиционировать себя как технологического и инфраструктурного партнера развивающихся экономик.

Также практическая реализация предложенных подходов способна создать прецедент для расширения аналогичных проектов на другие тропические культуры, укрепляя позиции в стране и в глобальной системе продовольственной безопасности, открывая новые перспективы для несырьевого экспорта российских технологий и услуг в агропромышленный сектор Африки.

Диссертация Гавrilовой Нины Германовны «Исследование факторов конкурентоспособности производства какао-бобов в странах Западной Африки (на примере Федеративной Республики Нигерия)» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для экономической науки и практики, что соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 и «Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28

февраля 2024 года № 02-0355), а Гаврилова Нина Германовна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 «Мировая экономика».

ФГБУН Центральный экономико-математический институт
Российской академии наук,
Лаборатория микроэкономического анализа и моделирования,
ведущий научный сотрудник,
д.э.н., доцент

Гумеров Марат Фаридович

14.04.2025 г.

Почтовый адрес места работы: 117418, Москва, Нахимовский проспект, 47
Рабочий телефон: 8-499-129-08-22
E-mail: m.f.gumerov.kki@mail.ru

Подпись заверяю

